

课前答疑

1. 恐龙去哪儿了？
2. 既然上帝知道一切，为什么允许亚当夏娃吃禁果，祂早就知道他会吃是不是？
3. 上帝为什么要造我们（人），是不是用我们来消遣消遣？

【创 1:26~28】 ²⁶ 神说：我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫。

²⁷ 神就照着自己的形像造人，乃是照着祂的形像造男造女。²⁸ 神就赐福给他们，又对他们说：要生养众多，遍满地面，治理这地，也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。

【创 2:7】 耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。

【玛 2:15】 虽然神有灵的余力能造多人，祂不是单造一人吗？为何只造一人呢？乃是祂愿人得虔诚的后裔。所以当谨守你们的心，谁也不可以诡诈待幼年所娶的妻。

【创 2:15】 耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理，看守。

【启 4:11】 我们的主，我们的神，祢是配得荣耀、尊贵、权柄的；因为祢创造了万物，并且万物是因祢的旨意被创造而有的。

【赛 43:7】 就是凡称为我名下的人，是我为自己的荣耀创造的，是我所做成，所造作的。

【弗 1:4~5】 ⁴ 就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在他面前成为圣洁，无有瑕疵；⁵ 又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分，

【弗 1:13~14】 ¹³ 你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信祂，就受了所应许的圣灵为印记。¹⁴ 这圣灵是我们得基业的凭据，直等到神之民被赎，使祂的荣耀得着称赞。

【弗 3:5~6】 ⁵ 这奥秘在以前的世代没有叫人知道，像如今藉着圣灵启示祂的圣使徒和先知一样。⁶ 这奥秘就是外邦人在基督耶稣里，藉着福音，得以同为后嗣，同为一体，同蒙应许。

【彼前 5:10】 那赐诸般恩典的神曾在基督里召你们，得享祂永远的荣耀，等你们暂受苦难之后，必要亲自成全你们，坚固你们，赐力量给你们。

【启 21:1~4】 ¹ 我又看见一个新天新地；因为先前的天地已经过去了，海也不再有了。² 我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，预备好了，就如新妇妆饰整齐，等候丈夫。³ 我听见有大声音从宝座出来说：看哪，神的帐幕在人间。

祂要与人同住，他们要作祂的子民。神要亲自与他们同在，作他们的神。⁴ 神要擦去他们一切的眼泪；不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、疼痛，因为以前的事都过去了。

【约 15:14】 你们若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。

【雅 2:23】 这就应验经上所说：亚伯拉罕信神，这就算为他的义。他又得称为神的朋友。

【创 2:16~17】 ¹⁶ 耶和华神吩咐他说：园中各样树上的果子，你可以随意吃，
¹⁷ 只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！

【罗 8:22】 我们知道一切受造之物一同叹息、劳苦，直到如今。

神为何造人：

- 在受造万物中，神唯独将人造成为有灵的活人，为要使人能与祂相交
- 神在自己的旨意中，按照自己的形象和样式造人，即使人拥有本属于神的理性、道德、意志、情感、抉择的能力等，为要使人能自行抉择，因为神要人自愿爱祂，顺从祂，跟随祂
- 神设立一男一女的婚姻，为要使人生养虔诚的后裔，承传独一神的信仰
- 神赋予人智慧与神圣的使命，即与神同工去护理地球及其上的生物
- 当人照神旨意而活，爱神，也完成神所赋予的使命与责任，就是在彰显神的荣耀，神也期待人能在永恒中同享祂的荣耀
- 神在造人时，在决定赐给人自由选择权时，就知道人一定会选择背叛祂，但祂也同时为将会犯罪的人预备了救恩，使罪人因信耶稣而得重生，祂也重新赐给他们儿女的名分，更使他们成为祂的后嗣，可以在永恒中继承天上的基业
- 凡信从耶稣，遵行神旨意的人，神愿意与他们做朋友

当人选择背叛，结果是什么

- 在伊甸园中有“生命树”和“分别善恶树”。生命树的果子可以随意吃，但人从来没有选择去吃！分别善恶树的果子不可以吃，因为吃的日子必定死！但人却偏偏选择去吃！这就是人在神所赐的选择权中选择了背叛，这就是人的罪了！
- 死 (**מוֹת מְמִיתָה**) : 1) 身体的死亡（非立即死亡，是进入衰残过程，直到死，期间会遭遇病痛等）；2) 灵魂（灵性）的死亡——是一种状态，即与神隔绝，不能再与神相交（立即死亡）
- 由人所护理的万物也因人犯罪而遭受咒诅，一同叹息、劳苦，直到主再来

- 各类生物在自然生长周期中都存在生老病死的自然状态，而由于犯罪的人不再按照神的心意护理地球生物，加速了物种灭绝的速度。**恐龙灭绝**乃人类犯罪造成的结果之一，也是因为地球环境不再适宜它们生存，就像其它每天都在灭绝的物种一样。
 - 联合国环境署·政府间生物多样性和生态系统服务平台(IPBES)主席 Robert Watson 在 2019 年 5 月报告发布会上表示：“我们和所有其他物种赖以生存的生态系统的健康状况正在以前所未有的速度恶化。人类正在侵蚀全球经济、生计、粮食安全、健康和生活质量的基础。”报告发现，在地球上估计有 800 万种动植物物种中，大约有 100 万种动植物物种正面临灭绝的威胁，其中许多物种将在几十年内灭绝，比人类历史上任何时候都要多。

(<https://www.jwview.com/jingwei/html/05-07/230587.shtml>)
- 马克斯·卢卡多 (**Max Lucado**)，美国德克萨斯州圣安东尼奥市橡树山教堂的美国作家兼牧师：
- 造物主创造人时说：[这个将会象我！这个将可以选择！](#)于是，神在人里面种下了选择的种子。
- 天使问创造主：[如果人选择不爱怎么办？](#)创造主就领着天使到未来走了一遭。
- 天使看到[选择的种子在人里面结出了甜果，就是自发的爱、自愿的忠实、自选的温柔……](#)。连天使都惊叹，并认为那是被造物中最伟大的。
- [但选择的种子也会结出苦果。“自私”成就了糜烂的心、破碎的誓言、忘却的忠诚……](#)。连天使也抵不住那熏天的臭气。
- 天使问：[那就是可以选择的后果吗？](#)
- 造物主答：[“是的”](#)
- [“他们会忘了你？”](#)
- [“是的”](#)
- [“他们会弃绝你？”](#)
- [“是的”](#)
- [“他们不会回来？”](#)
- [“有些会。多数不会。”](#)
- [“那怎么才能让他们听话呢？”](#)
- [光秃的山上立着十架。](#)
- [“你会下去吗？”](#)

- “我会”
- “没有其他办法？”
- “没有”
- “不种下种子，会不会就容易点？不给予选择，是不是就好过些？”
- “会的！”然而，造物主接下来徐徐说道：“但拿走了选择，就是拿走了爱！”
- 这时耶稣大声喊着说：“我的神！我的神！为什么离弃我？”
- 天使再一次说道：“不给选择就没那么痛苦了…”
- 造物主轻声打断天使的话：“但那就不是爱了。”
- 这时造物主又和天使回到伊甸园里，继续祂创造人的工作。
- 天使一边看，一边说道：“这象……真的很象……就是他！”天使所指的不是脸庞，特征，或是身体。他所指的是在人内里的——灵魂。
- 另一位天使也叹为观止的说：“这确是神永恒的创造！”

4. 上帝和耶稣是同一个人吗？那圣经上为什么又说坐在天父的右边？自己坐在自己旁边吗？

【太 3:16~17】 耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为祂开了，祂就看见神的灵彷彿鸽子降下，落在祂身上。从天上有声音说：这是我的爱子，我所喜悦的。

- 上帝是独一的主，但有三个位格：圣父、圣子、圣灵
- 圣父是神，圣子是神，圣灵是神。但神不是三位，而是三而合一的唯一真神。
- 圣父、圣子、圣灵，三个位格都是智慧的存有，他们之间虽有分工上的不同，但却永远同等、同尊、同荣、同权与合一
- 圣子坐在圣父的右边，不是自己坐在自己的右边
- 右边：在古代，通常代表尊贵、荣耀的位置，大致可指以下三方面：
 - 1) 右边代表蒙悦纳的位分。圣父悦纳了圣子耶稣基督，因为祂在十字架上将自己无瑕无疵的献给父神，成为了圣洁无罪的祭品，完成了救赎罪人的善工。所以，圣父把右边的位分交给祂，表明祂悦纳了圣子及祂所做的。
 - 2) 右边代表得胜。在古近东，当一个将军经过战场上争战、厮杀，最终抵抗强敌而得胜凯旋时，国王会为其举办盛大的庆典。国王会亲自坐在宝座上，号角会吹响，军队与百姓会夹道欢迎这得胜的将军凯旋回家。国王也会在自己宝座的右边安放一个椅子给这得胜的将军。所以，这右边的位置即代表得胜。圣子耶稣基

督坐在父神的右边，表明祂是得胜者，祂已经藉着死败坏了那掌死权的魔鬼；藉着从死里复活，得胜了一切罪恶、死亡、黑暗，即撒旦魔鬼的权势。

- 3) 右边代表掌权者。当耶稣基督从死里复活后，父神已将天上地下所有的权柄赐给了祂。

【太 28:18】 耶稣进前来，对他们说：天上地下所有的权柄都赐给我了。

【约 5:22】 父不审判什么人，乃将审判的事全交与子。

5. 有没有轮回？马太福音 17 章 11~13 节是不是在讲轮回？这段经文应该如何理解？

【太 17:10~13】 ¹⁰ 门徒问耶稣说：文士为什么说以利亚必须先来？¹¹ 耶稣回答说：以利亚固然先来，并要复兴万事；¹² 只是我告诉你们，以利亚已经来了，人却不认识他，竟任意待他。人子也将要这样受他们的害。¹³ 门徒这才明白耶稣所说的是指着施洗的约翰。”

【玛 4:5~6】 ⁵ 看哪，耶和华大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亚到你们那里去。⁶ 他必使父亲的心转向儿女，儿女的心转向父亲，免得我来咒诅遍地。

【约 5:28~30】 ²⁸ 你们不要把这事看作希奇。时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来；²⁹ 行善的，复活得生；作恶的，复活定罪。³⁰ 我凭着自己不能做什么，我怎么听见就怎么审判。我的审判也是公平的；因为我不求自己的意思，只求那差我来者的意思。

【林后 5:10】 ²⁸ 因为我们众人必要在基督台前显露出来，叫各人按着本身所行的，或善或恶受报。

【启 20:10~15】 ¹⁰ 那迷惑他们的魔鬼被扔在硫磺的火湖里，就是兽和假先知所在的地方。他们必昼夜受痛苦，直到永永远远。¹¹ 我又看见一个白色的大宝座与坐在上面的；从他面前天地都逃避，再无可见之处了。¹² 我又看见死了的人，无论大小，都站在宝座前。案卷展开了，并且另有一卷展开，就是生命册。死了的人都凭着这些案卷所记载的，照他们所行的受审判。¹³ 于是海交出其中的死人；死亡和阴间也交出其中的死人；他们都照各人所行的受审判。¹⁴ 死亡和阴间也被扔在火湖里；这火湖就是第二次的死。¹⁵ 若有人名字没记在生命册上，他就被扔在火湖里。

- 没有轮回！没有轮回！没有轮回！
- 轮回：佛教的用语，在佛教，轮回是指众生都要依照自己行为的善恶，在天、人、恶神、地狱、饿鬼、畜生等六道之中生死相续，像车轮旋转一样循环、永不止息。

- 在基督信仰中，没有轮回的概念！所有人都只有今生和来世。所谓的来世，是指所有人都要从死里复活，为自己生前的善恶接受神的审判。基督徒接受的是基督台前的审判，是关乎奖赏的审判。非基督徒接受的是白色大宝座前的审判，是关于地狱、永死的审判。
- 施洗约翰不是以利亚的转世轮回，而是有以利亚心志和能力的先知。
- 施洗约翰是旧约中最后一位先知，也是旧约先知中最大的先知。因为所有旧约先知都是指着将要来的耶稣说预言，唯独施洗约翰是面对面指着耶稣说语言：“看哪！神的羔羊，除去（背负）世人罪孽的。”（约1:29）

6. 如何理解加拉太书 3 章 10 节？觉得很矛盾。

【加 3:10~11】 **10** 凡以行律法为本的，都是被咒诅的；因为经上记着：凡不常照律法书上所记一切之事去行的，就被咒诅。**11** 没有一个人靠着律法在神面前称义，这是明显的；因为经上说，义人必因信得生。

- 义人必因信得生！义人必因信称义！
- 律法的功能：积极方面，叫人知道何为神所喜悦的事，好行在其间；消极方面，当人犯罪时，叫人知罪，也定人的罪，为要使人悔改离弃罪。但律法最终并不能叫人得救！
- 人若想靠律法称义，就必须百分百遵行律法的每一项，否则，哪怕触犯了最最微小的一点儿，律法也必定其罪！
- 主耶稣成全了律法，包括律法的一点一画，都被祂成全了。所以，祂是律法的总结，祂也是一个完全人，且是唯一的完全人。
 - 因此，唯独祂有资格代替罪人受罚、受死，好把罪人从罪恶、死亡、魔鬼的权下释放出来。
 - 因此，任何罪人，只要承认自己是罪人，且凭着信心仰望曾为自己的罪死在十字架上又从死里复活的耶稣，就可以因信得生、因信称义。
 - 因信称义的基督徒要开始靠着圣灵的引导去遵行律法。旧约中的道德律，要绝对遵守；旧约中的民事律与宗教律，不再按字句遵守，乃是按神学原则遵守。在新约被更新的律法，要以新约为主。如：守安息日。
 - 安息日于旧约是在礼拜六（创造的安息），新约是在礼拜天（救赎的安息），因为耶稣在这一天从死里复活了，祂已经赐给信徒新的安息。所以，新约也称耶稣复活这日为“主日”。当宣教士把西方历法带入中国，用“礼拜”来称呼这周期，礼拜一、二、

三、四、五、六、日，实在是很好的称呼。基督徒每天都要敬拜神，礼拜天/日更是敬拜神的大日！不单基督徒，所有人都当敬拜独一的真神，领受祂丰沛的恩泽。

身体的救恩

救恩真理 05-身体的救恩 救恩的区别.mp3 00:00 39:10 未加入话题

(三) 身体的救恩（林前 15:49~54）

【林前 15:49~54】⁴⁹ 我们既有属土的形状，将来也必有属天的形状。⁵⁰ 弟兄们，我告诉你们说，血肉之体不能承受神的国，必朽坏的不能承受不朽坏的。⁵¹ 我如今把一件奥秘的事告诉你们：我们不是都要睡觉，乃是都要改变，⁵² 就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候。因号筒要响，死人要复活成为不朽坏的，我们也要改变。⁵³ 这必朽坏的总要变成（变成：原文是穿）不朽坏的，这必死的总要变成不死的。⁵⁴ 这必朽坏的既变成不朽坏的，这必死的既变成不死的，那时经上所记死被得胜吞灭的话就应验了。

圣经说：出土的必归于土，属天的则必有属天的形状（林前 15:42~44），身体的救恩是指等到主耶稣再来之时，这卑贱的身体必要改变形状，与复活主荣耀的身体相似（腓 3:20~21），使我们将来得享永远的荣耀（彼前 5:10；提后 2:10~13）

【林前 15:42~44】⁴² 死人复活也是这样：所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的；⁴³ 所种的是羞辱的，复活的是荣耀的；所种的是软弱的，复活的是强壮的；⁴⁴ 所种的是血气的身体，复活的是灵性的身体。若有血气的身体，也必有灵性的身体。

【腓 3:20~21】我们却是天上的国民，并且等候救主，就是主耶稣基督从天上降临。祂要按着那能叫万有归服自己的大能，将我们这卑贱的身体改变形状，和祂自己荣耀的身体相似。

【彼前 5:10】那赐诸般恩典的神曾在基督里召你们，得享祂永远的荣耀，等你们暂受苦难之后，必要亲自成全你们，坚固你们，赐力量给你们。

【提后 2:10~13】¹⁰ 所以我为选民凡事忍耐，叫他们也可以得着那在基督耶稣里的救恩和永远的荣耀。¹¹ 有可信的话说：我们若与基督同死，也必与祂同活；¹² 我们若能忍耐，也必和祂一同作王；我们若不认祂，祂也必不认我们；¹³ 我们纵然失信，祂仍是可信的，因为祂不能背乎自己。

三、救恩的阶段（时间性）

(一) 生命的救恩当属过去

生命的救恩只需得一次，并属于过去（约 5:24），记录在生命册上的名字不被涂抹（启 3:5）。因主耶稣保障、负责保守这个救恩（约 6:37~40，10:28~29）。得救后的犯罪随时悔改即可得洁净（约 13:10）。原来既因信而得着的生命（约 20:30~31），只将起初确实的信心坚持到底（来 3:12~14），勿虑失去。与我们的行为是无关的（弗 2:9；提后 1:9）。

【约 5:24】我实实在在的告诉你们，那听我话、又信差我来者的，就有永生；不至于定罪，是已经出死入生了。

【启 3:5】凡得胜的必这样穿白衣，我也必不从生命册上涂抹他的名；且要在我的父面前，和我父众使者面前，认他的名。

【约 6:37~40】³⁷ 凡父所赐给我的人必到我这里来；到我这里来的，我总不丢弃他。³⁸ 因为我从天上降下来，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我来者的意思行。³⁹ 差我来者的意思就是：祂所赐给我的，叫我一个也不失落，在末日却叫他复活。⁴⁰ 因为我父的意思是叫一切见子而信的人得永生，并且在末日我要叫他复活。

【约 10:28~29】我又赐给他们永生；他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。我父把羊赐给我，祂比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。

【约 20:30~31】耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。但记这些事要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了祂，就可以因祂的名得生命。

【来 3:12~14】¹² 弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。¹³ 总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间有人被罪迷惑，心里就刚硬了。¹⁴ 我们若将起初确实的信心坚持到底，就在基督里有份了。

【弗 2:9】也不是出于行为，免得有人自夸。

【提后 1:9】神救了我们，以圣召召我们，不是按我们的行为，乃是按祂的旨意和恩典；这恩典是万古之先，在基督耶稣里赐给我们的。

(二) 生活的救恩当属现在

生活上的救恩是属于现在，我们在世上的年日中，就当恐惧战兢，每日继续作成救恩的功夫（腓 2:12），如同保罗攻克己身（林前 9:27），天天冒死（林前 15:31），凭信相信连肉体的邪情私欲都已经与基督同钉十字架（加 2:20，5:24），叫我们活出新生的生活（罗 6:4~6）。

【腓 2:12】这样看来，我亲爱的弟兄，你们既是常顺服的，不但我在你们那里，就是我如今不在你们那里，更是顺服的，就当恐惧战兢做成你们得救的工夫。

【林前 9:27】我是攻克己身，叫身服我，恐怕我传福音给别人，自己反被弃绝了。

【林前 15:31】弟兄们，我在我主基督耶稣里，指着你们所夸的口极力的说，我是天天冒死。

【加 2:20】我已经与基督同钉十字架，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着；并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活；祂是爱我，为我舍己。

【加 5:24】凡属基督耶稣的人，是已经把肉体连肉体的邪情私欲同钉在十字架上了。

【罗 6:4~6】⁴所以，我们藉着洗礼归入死，和祂一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督藉着父的荣耀从死里复活一样。⁵我们若在祂死的形状上与祂联合，也要在祂复活的形状上与祂联合；⁶因为知道我们的旧人和祂同钉十字架，使罪身灭绝，叫我们不再作罪的奴仆；